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Вступ. Роздрібні строкові депозити є важливим 
джерелом фінансування українських банків. Так, за 
станом на 01 червня 2015 року частка строкових кош-
тів фізичних осіб у загальних зобов’язаннях банків 
України становила 25,1% (кошти фізичних осіб – 
33,3%) [5]. Тому конкуренція між банками за вклади 
населення завжди є напруженою. Між собою банки 
конкурують, установлюючи привабливі процентні 
ставки, впроваджуючи нові продукти та програми ло-
яльності тощо. Для розроблення ефективних програм 
залучення роздрібних депозитів важливо чітко розу-
міти механізми формування депозитної бази банків, 
що дає змогу знайти нові шляхи до поліпшення управ-
ління депозитною діяльністю. 

На рівні всього банку метою управління є досяг-
нення планового обсягу депозитного портфеля. Щоб 
досягти поставленої мети, потрібно встановити де-
позитному підрозділу план щодо потоків залучен-
ня: який потік депозитів треба залучати, тобто який 
кредитовий оборот треба мати. При цьому управлін-
ня ускладнюється тим, що зміна часової структури 
портфеля депозитів змінює й потоки повернення, що, 
у свою чергу, впливає на необхідні потоки залучен-
ня. Як показано в роботі [12], орієнтація виключно 
на зміну депозитних залишків і нехтування часовою 
структурою портфеля може призводити до прийняття 
помилкових рішень. 

Слід визнати, що управління депозитною діяльніс-
тю банку через потоки залучення є складнішим, проте 
має й більші перспективи для збільшення його керо-
ваності. Складність такого процесу викликана тим, 
що обсяги залучення чутливі до зміни ринкових умов 
і поведінки вкладників. Фактична динаміка залишків 
та кредитового і дебетового оборотів за депозитним 

портфелем банку на рис. 1 ілюструє таку складність. 
Задача полягає у правильній інтерпретації поведінки 
депозитів та у відповідному обґрунтуванні управлін-
ських рішень. У реальній динаміці необхідно вміти 
виокремлювати різні режими залучення депозитів і 
знаходити границі їх існування. 

Аналіз досліджень і постановка завдання. Для 
вирішення поставлених вище задач, на думку авторів, 
доцільно скористатися безперервними в часі детермі-
нованими моделями депозитної динаміки, які є мало-
дослідженими. Можна знайти обмежену кількість ро-
біт, присвячених цій темі [1–3; 9; 10; 12]. Такі моделі є 
привабливими тому, що вони дають змогу застосувати 
розвинений інструментарій методів функціонального 
аналізу, виявити якісну картину депозитної діяльнос-
ті, установити загальні закономірності динаміки бан-
ку і в такий спосіб поглибити розуміння механізмів 
формування залишків. 

У роботах [1–3; 12] було досліджено вплив зміни 
кредитового обороту і середнього строку повернення 
депозитів на формування залишків за умови, якщо роз-
поділ строків повернення депозитів є експоненційним. 

Основними висновками робіт [1–3] є те, що банки 
працюють у перехідних режимах, і саме такі режими 
мають бути об’єктом дослідження. Крім того, сформу-
льовано граничні закони збереження грошових кош-
тів при переході від одного стаціонарного розподілу 
до іншого, які корисні для розуміння довгострокових 
тенденцій руху депозитів. Важливим висновком є 
те, що середній строк повернення депозитів є необ-
хідним, але недостатнім індикатором раннього по-
передження кризи ліквідності (early warning liquidity 
indicator), який рекомендується Базельськими до-
кументами [7]. Установлено, що динаміка  депозитів 
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 визначається  середніми початковим та новим стро-
ками повернення, початковим і новим кредитовими 

оборотами. Ці параметри вичерпно описують дина-
міку депозитів.
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Рис. 1. Приклад фактичної динаміки залишків, кредитового і дебетового оборотів 
за депозитним портфелем (розроблено авторами)

У роботі [12] установлено, що динаміка депозитів 
може бути неочевидною та призводити до прийняття 
помилкових управлінських рішень. Так, скорочення 
кредитового обороту разом із збільшенням середньо-
го строку повернення може спричинити спочатку па-
діння залишків, а потім їх зростання. Таке тимчасове 
падіння залишків може спонукати банк підвищити 
процентні ставки для збільшення пропозиції депози-
тів, що призведе до небажаного збільшення процент-
них витрат і до перевиконання плану залучення.

Навпаки, збільшення кредитового обороту разом 
із скороченням середнього строку повернення може 
спричинити спочатку зростання залишків, а потім 
їх падіння. Під час зростання банк може намагатися 
зменшити ставки, що згодом призведе до скорочення 
пропозиції депозитів і подальшого падіння залишків 
[12].

Проте вплив часової структури строків повернен-
ня на динаміку депозитів не було досліджено. 

Метою статті є оцінка впливу розподілу строків 
повернення на програми залучення строкових депо-
зитів. 

Результати дослідження. Розподіл депозитів за 
строками повернення запропоновано авторами опи-
сувати розподілом Ерланга за формулою (1) [8] (рис. 2).
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Розподіл Ерланга має всього два параметри: масш-
таб 1/α і форма n. Середній строк повернення дорів-
нює μ = n/α. Розподіл Ерланга описує як опуклий, так 
і спадний розподіли, що характерні для реальних роз-
поділів строків повернення депозитів. Водночас та-
кий розподіл має зручне аналітичне представлення, 
що дає змогу отримати замкнуті аналітичні рішення 
задачі. 
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Рис. 2. Щільність розподілу строків 
повернення депозитів для різних значень 
параметрів α та n (розроблено авторами)

Нехай на момент часу t = 0 банк залучав депозити з 
таким розподілом строків повернення:  
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У момент часу t > 0 розподіл стає таким: 
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Таким чином, змінюється тільки масштаб розподі-
лу з 1/α0 з 1/α1, а форма розподілу залишається одна-
ковою n = const. 

Як показано в роботі [3], для задачі підтримки по-
стійного обсягу депозитного портфеля: 
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 B = const, (4)

динаміка кредитового обороту Ct(t) описується інте-
гральним рівнянням Вольтерра другого роду [3]: 

 Ct t t Ct u f t u du1
0

( ) φ( ) ( ) ( )
t

= + ⋅ − ⋅∫ , (5)

де початковий профіль повернення депозитів: 
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а Ct0 – початковий кредитовий оборот. 
Зауважимо, що залишки на депозитних рахунках 

дорівнюють: 

 
0

φ( )B u du
∞

= ⋅∫ , (7)

Отже, задача полягає в тому, щоб знайти таку про-
граму залучення нових депозитів із розподілом стро-
ків повернення (3), щоб залишки на депозитних ра-
хунках залишалися на постійному рівні B = const [див. 
умову (4)]. 

Інтегральне рівняння (5) має рішення [ 4]: 

 Ct t t R t u u du
0
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= + − ⋅ ⋅∫ , (8)

де для k = 0, …, n – 1:
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Підставляючи вирази (10) та (11) у формулу (9) 
для R(t), після алгебраїчних перетворень отрима-
ємо: 
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Тоді наступний інтеграл буде таким: 

 − ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ + + ⋅ ⋅ +R t u u du e I t I t1
1 1

(σ α )0 1 0
1 2

0 00

α α 2π 2π( ) φ( ) cos β sin β
!

k

t in n
t

k k
k i

Ct k k
n i n n

− −
− ⋅

= =

⋅ ⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞
⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎣ ⎦
∑∑∫ , (13)
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Інтеграли I1 та I1 мають такі рішення  [6]: 
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де φ визначають iз таких рівнянь: 
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Підставляючи (16) і (17) у (13), а отриманий вираз у (8), одержимо шукане рішення для довільного n:
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∑ ∑∑

∑
⎫
⎪
⎬

⎪ ⎪
⎪ ⎪⎩ ⎭

. (20)

Для спрощення, але без втрати узагальненості, 
розглянемо випадок, коли α0 = 1 та позначимо α1 = α. 
Тоді для випадку n = 1 рішення (20) набуває вигляду, 
який збігається з рішенням, отриманим у  [3]: 

 Ct(t) = Ct0 ∙ (α + (1 – α) ∙ e –t ). (21)

Для випадку n = 2: 

Ct(t) = Ct0 ∙ (A0 + A1 ∙ e–2∙α ∙t +A2 ∙ e–t + (A3 – A2) ∙ t ∙ e–t), (22)

де  A0 = α, A1 = (1 + α) / 4α, A2 = (–4α2 + 3α – 1) / 4α, 
A3 = (–3α2 + 3α – 1) / 2α.
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Для випадку n = 3: 

− ⋅ ⋅⎪ ⎪⎛ ⎞⋅ ⋅⎪ ⎪
⎜ ⎟⎨ ⎬

⋅ ⋅⎪ ⎪⋅ + −

Ct t Ct A e e A A A t A A A= ⋅ + ⋅ ⋅ − + ⋅ + − ⋅ + − + ⋅( ) ( )

2
2

2
1 3 α 2

1 2
0 0 3 4 3 5 4 3

9 α 3 α
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3α 2 2
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t
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, (23)

де  
2

1

3 α
2θ arctg

3 α
2

A
A

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟= ⎜ ⎟

−⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

, (24)

A0 = α, A1 = 1 – α – A3, A2 = 6α2 – 6α3 – 3α2 A5. Невідомі коефіцієнти A3, A4 і A5 визначають із матричного рівнян-
ня: X = B–1 ∙ C, де матриці X, B та C мають вигляд: 
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2 2 2 3
3
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. (25)

Як видно з формули (22), для n = 3 у рішенні вини-
кають коливальні компоненти. 

Результати розрахунків представлено на рис. 3 та 4 
для випадку Ct0 = 1. 
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Рис. 3. Програма залучення депозитів за умови 
зміни α з 1 до 1/4 (розроблено авторами)
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Рис. 4. Програма залучення депозитів за умови 
зміни α з 1 до 4 (розроблено авторами)

У програмі залучення депозитів, представленій на 
рис. 3, середній строк повернення депозитів у момент 
часу t = 0 збільшується з n до 4n. Збільшення середньо-
го строку повернення уповільнює повернення депо-

зитів і допускає скорочення обсягів залучення, тобто 
зменшення кредитового обороту, але тільки для ви-
падків, коли n = 1 та 2. Для розподілу строків повер-
нення з n = 3 програма залучення депозитів (динаміка 
кредитового обороту), яка потрібна для підтримки 
депозитних залишків на постійному рівні [див. умо-
ву (4)], стає неочевидною. Депозитний підрозділ банку 
має спочатку збільшувати обсяги залучення, а потім їх 
знижувати. 

У програмі залучення, представленій на рис. 4, 
середній строк повернення скорочується з n до n/4. 
Скорочення середнього строку прискорює повернен-
ня депозитів i вимагає збільшення обсягів залучення, 
тобто кредитового обороту. Проте виявилося, що ско-
рочення середнього строку для розподілу з n = 3 ви-
магає темпів зростання кредитових оборотів, менших 
ніж для розподілів iз n = 1 та 2. 

Таким чином, наведені приклади програм залучен-
ня депозитів для розподілу строків повернення з n = 3 
показують важливість урахування форми розподілу 
при розробленні програм залучення депозитів. 

Висновки. Розподіл Ерланга описує як опуклий, 
так і спадний розподіли, які характерні для реальних 
розподілів строків повернення депозитів. Водночас 
такий розподіл має зручне аналітичне представлення, 
яке дає змогу отримати замкнуті аналітичні рішення 
задачі. Отримано явні рішення для визначення про-
грами залучення депозитів за зміни розподілу строків 
повернення. Починаючи з параметра форми n = 3 у рі-
шенні виникають коливальні компоненти. 

Програма залучення депозитів суттєво залежить 
від того, як змінюється розподіл строків повернення. 
Тому підготовка ефективної програми залучення де-
позитів, а отже, і ефективне управління депозитною 
діяльністю банків неможливе без урахування розпо-
ділу строків повернення депозитів.

Подальші дослідження доцільно спрямувати на 
розроблення дискретних моделей залучення депози-
тів та аналізу їх поведінки. 
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